


Prof. Henrique A M Faria 

Seja uma reta r que passa pelo ponto  𝑨 𝒙𝟏, 𝒚𝟏, 𝒛𝟏  e  

tem direção de um vetor não nulo  𝒗 = (𝒂, 𝒃, 𝒄).  

Sendo 𝒕 um número  
real, só existe uma  
reta que passa por 𝐴  
e é paralela a 𝒗. 



Prof. Henrique A M Faria 

Seja uma reta r que passa pelo ponto  𝑨 𝒙𝟏, 𝒚𝟏, 𝒛𝟏  e  

tem direção de um vetor não nulo  𝒗 = (𝒂, 𝒃, 𝒄).  

Sendo 𝒕 um número  
real, só existe uma  
reta que passa por 𝐴  
e é paralela a 𝒗. 

𝐴𝑃 = 𝑡𝑣  



Prof. Henrique A M Faria 

Sendo:  𝑨 𝒙𝟏, 𝒚𝟏, 𝒛𝟏 ,  
𝑷 𝒙, 𝒚, 𝒛 , 𝒗 = (𝒂, 𝒃, 𝒄)  
e  𝒕 ∈ ℝ: 

𝐴𝑃 = 𝑡𝑣    



Prof. Henrique A M Faria 

Sendo:  𝑨 𝒙𝟏, 𝒚𝟏, 𝒛𝟏 ,  
𝑷 𝒙, 𝒚, 𝒛 , 𝒗 = (𝒂, 𝒃, 𝒄)  
e  𝒕 ∈ ℝ: 

𝐴𝑃 = 𝑡𝑣    

𝑃 − 𝐴 = 𝑡𝑣       

 



Prof. Henrique A M Faria 

Sendo:  𝑨 𝒙𝟏, 𝒚𝟏, 𝒛𝟏 ,  
𝑷 𝒙, 𝒚, 𝒛 , 𝒗 = (𝒂, 𝒃, 𝒄)  
e  𝒕 ∈ ℝ: 

𝐴𝑃 = 𝑡𝑣    

𝑃 − 𝐴 = 𝑡𝑣       

𝑃 = 𝐴 + 𝑡𝑣  



Prof. Henrique A M Faria 

Sendo:  𝑨 𝒙𝟏, 𝒚𝟏, 𝒛𝟏 ,  
𝑷 𝒙, 𝒚, 𝒛 , 𝒗 = (𝒂, 𝒃, 𝒄)  
e  𝒕 ∈ ℝ: 

𝐴𝑃 = 𝑡𝑣    

𝑃 − 𝐴 = 𝑡𝑣       

𝑃 = 𝐴 + 𝑡𝑣  

𝑥, 𝑦, 𝑧 = 𝑥1, 𝑦1, 𝑧1 + 𝑡(𝑎, 𝑏, 𝑐) 



Prof. Henrique A M Faria 

𝐴𝑃 = 𝑡𝑣    

𝑃 − 𝐴 = 𝑡𝑣       

𝑃 = 𝐴 + 𝑡𝑣  

𝑥, 𝑦, 𝑧 = 𝑥1, 𝑦1, 𝑧1 + 𝑡(𝑎, 𝑏, 𝑐) 

Equações vetoriais da reta 

Sendo:  𝑨 𝒙𝟏, 𝒚𝟏, 𝒛𝟏 ,  
𝑷 𝒙, 𝒚, 𝒛 , 𝒗 = (𝒂, 𝒃, 𝒄)  
e  𝒕 ∈ ℝ: 



Obter a equação vetorial da reta 𝑟 que passa pelo 
ponto   𝑨 𝟑, 𝟎, −𝟓  e tem direção de 𝒗 = (𝟐, 𝟐,−𝟏).    



Prof. Henrique A M Faria 

Determinar a equação vetorial da reta 𝑟 que passa pelo 
ponto   𝑨 −𝟐, 𝟑, −𝟐  e tem direção de 𝒗 = (𝟑, 𝟎, 𝟐).    



Da equação vetorial da reta tem-se: 

 𝑥, 𝑦, 𝑧 = 𝑥1, 𝑦1, 𝑧1 + 𝑡(𝑎, 𝑏, 𝑐) 

 
 
 
 

Sejam: 𝑨 𝒙𝟏, 𝒚𝟏, 𝒛𝟏 , 𝒗 = (𝒂, 𝒃, 𝒄) e  𝒕 ∈ ℝ. 



Da equação vetorial da reta tem-se: 

 𝑥, 𝑦, 𝑧 = 𝑥1, 𝑦1, 𝑧1 + 𝑡(𝑎, 𝑏, 𝑐) 

 
A soma do lado direito fornece: 

 𝑥, 𝑦, 𝑧 = 𝑥1 + 𝑎𝑡, 𝑦1 + 𝑏𝑡, 𝑧1 + 𝑐𝑡  

 
 

Sejam: 𝑨 𝒙𝟏, 𝒚𝟏, 𝒛𝟏 , 𝒗 = (𝒂, 𝒃, 𝒄) e  𝒕 ∈ ℝ. 



Da equação vetorial da reta tem-se: 

 𝑥, 𝑦, 𝑧 = 𝑥1, 𝑦1, 𝑧1 + 𝑡(𝑎, 𝑏, 𝑐) 

 
A soma do lado direito fornece: 

 𝑥, 𝑦, 𝑧 = 𝑥1 + 𝑎𝑡, 𝑦1 + 𝑏𝑡, 𝑧1 + 𝑐𝑡  

 
Da igualdade de vetores: 

 𝑟:  

𝑥 = 𝑥1 + 𝑎𝑡
𝑦 = 𝑦1 + 𝑏𝑡
𝑧 = 𝑧1 + 𝑐𝑡

 

Sejam: 𝑨 𝒙𝟏, 𝒚𝟏, 𝒛𝟏 , 𝒗 = (𝒂, 𝒃, 𝒄) e  𝒕 ∈ ℝ. 



Equações paramétricas 
 da reta 

Da equação vetorial da reta tem-se: 

 𝑥, 𝑦, 𝑧 = 𝑥1, 𝑦1, 𝑧1 + 𝑡(𝑎, 𝑏, 𝑐) 

 
A soma do lado direito fornece: 

 𝑥, 𝑦, 𝑧 = 𝑥1 + 𝑎𝑡, 𝑦1 + 𝑏𝑡, 𝑧1 + 𝑐𝑡  

 
Da igualdade de vetores: 

 𝑟:  

𝑥 = 𝑥1 + 𝑎𝑡
𝑦 = 𝑦1 + 𝑏𝑡
𝑧 = 𝑧1 + 𝑐𝑡

 

Sejam: 𝑨 𝒙𝟏, 𝒚𝟏, 𝒛𝟏 , 𝒗 = (𝒂, 𝒃, 𝒄) e  𝒕 ∈ ℝ. 



Dados o ponto   𝑨 𝟐, 𝟑, −𝟒  e 𝒗 = 𝟏,−𝟐, 𝟑 , pede-se:     

(a) Escrever as equações paramétricas da reta 𝒓 que  
passa pelo ponto 𝑨 e tem direção de 𝒗. 

(b) Encontrar um ponto 𝑩 da reta 𝒓 com o 
parâmetro 𝒕 = 𝟏. 

(c) Verificar se o ponto 𝑫(𝟒,−𝟏, 𝟐) pertence a 𝒓. 



Prof. Henrique A M Faria 

 Sejam 𝑨 𝒙𝟏, 𝒚𝟏, 𝒛𝟏  e 𝑩 𝒙𝟐, 𝒚𝟐, 𝒛𝟐 , dois pontos 
pertencentes a reta 𝒓; 

 



Prof. Henrique A M Faria 

 Sejam 𝑨 𝒙𝟏, 𝒚𝟏, 𝒛𝟏  e 𝑩 𝒙𝟐, 𝒚𝟐, 𝒛𝟐 , dois pontos 
pertencentes a reta 𝒓; 

 A direção dessa reta é obtida calculando-se o 

vetor 𝑨𝑩: 

 



Prof. Henrique A M Faria 

 Sejam 𝑨 𝒙𝟏, 𝒚𝟏, 𝒛𝟏  e 𝑩 𝒙𝟐, 𝒚𝟐, 𝒛𝟐 , dois pontos 
pertencentes a reta 𝒓; 

 A direção dessa reta é obtida calculando-se o 

vetor 𝑨𝑩: 

 

 𝑨𝑩 = 𝑩 − 𝑨 = 𝒙𝟐, 𝒚𝟐, 𝒛𝟐 − 𝒙𝟏, 𝒚𝟏, 𝒛𝟏  
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 Sejam 𝑨 𝒙𝟏, 𝒚𝟏, 𝒛𝟏  e 𝑩 𝒙𝟐, 𝒚𝟐, 𝒛𝟐 , dois pontos 
pertencentes a reta 𝒓; 

 A direção dessa reta é obtida calculando-se o 

vetor 𝑨𝑩: 

 

 

 

 

𝑨𝑩 = 𝑩 − 𝑨 = 𝒙𝟐, 𝒚𝟐, 𝒛𝟐 − 𝒙𝟏, 𝒚𝟏, 𝒛𝟏  

𝑨𝑩 = (𝒙𝟐 − 𝒙𝟏, 𝒚𝟐 − 𝒚𝟏, 𝒛𝟐 − 𝒛𝟏) 
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 Sejam 𝑨 𝒙𝟏, 𝒚𝟏, 𝒛𝟏  e 𝑩 𝒙𝟐, 𝒚𝟐, 𝒛𝟐 , dois pontos 
pertencentes a reta 𝒓; 

 A direção dessa reta é obtida calculando-se o 

vetor 𝑨𝑩: 

 

 

 

 

 As equações da reta são escritas em função de 

um dos pontos, A ou B e do vetor diretor 𝑨𝑩.  

𝑨𝑩 = 𝑩 − 𝑨 = 𝒙𝟐, 𝒚𝟐, 𝒛𝟐 − 𝒙𝟏, 𝒚𝟏, 𝒛𝟏  

𝑨𝑩 = (𝒙𝟐 − 𝒙𝟏, 𝒚𝟐 − 𝒚𝟏, 𝒛𝟐 − 𝒛𝟏) 



Dada a reta: 
𝑟:  𝑥, 𝑦, 𝑧 = −1, 2, 3 + 𝑡(2, −3, 0) 

Escrever: 
(a) As equações paramétricas de 𝑟; 
(b) Encontrar um ponto 𝑩 ∁  𝒓 tal que  t = 1/2. 
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Sejam: 𝑨 𝒙𝟏, 𝒚𝟏, 𝒛𝟏 , 𝒗 = (𝒂, 𝒃, 𝒄) e  𝒕 ∈ ℝ. 
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As equações paramétricas da reta são: 

 𝑟:  

𝑥 = 𝑥1 + 𝑎𝑡
𝑦 = 𝑦1 + 𝑏𝑡
𝑧 = 𝑧1 + 𝑐𝑡

 

 
 

Sejam: 𝑨 𝒙𝟏, 𝒚𝟏, 𝒛𝟏 , 𝒗 = (𝒂, 𝒃, 𝒄) e  𝒕 ∈ ℝ. 
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As equações paramétricas da reta são: 

 𝑟:  

𝑥 = 𝑥1 + 𝑎𝑡
𝑦 = 𝑦1 + 𝑏𝑡
𝑧 = 𝑧1 + 𝑐𝑡

 

Isolando o parâmetro 𝑡 e igualando-os tem-se : 

 𝑡 =
𝑥−𝑥1

𝑎
 

Sejam: 𝑨 𝒙𝟏, 𝒚𝟏, 𝒛𝟏 , 𝒗 = (𝒂, 𝒃, 𝒄) e  𝒕 ∈ ℝ. 
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As equações paramétricas da reta são: 

 𝑟:  

𝑥 = 𝑥1 + 𝑎𝑡
𝑦 = 𝑦1 + 𝑏𝑡
𝑧 = 𝑧1 + 𝑐𝑡

 

Isolando o parâmetro 𝑡 e igualando-os tem-se : 

 𝑡 =
𝑥−𝑥1

𝑎
=

𝑦−𝑦1

𝑏
=

𝑧−𝑧1

𝑐
 

 

Sejam: 𝑨 𝒙𝟏, 𝒚𝟏, 𝒛𝟏 , 𝒗 = (𝒂, 𝒃, 𝒄) e  𝒕 ∈ ℝ. 
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As equações paramétricas da reta são: 

 𝑟:  

𝑥 = 𝑥1 + 𝑎𝑡
𝑦 = 𝑦1 + 𝑏𝑡
𝑧 = 𝑧1 + 𝑐𝑡

 

Isolando o parâmetro 𝑡 e igualando-os tem-se : 

 𝑡 =
𝑥−𝑥1

𝑎
=

𝑦−𝑦1

𝑏
=

𝑧−𝑧1

𝑐
 

 
𝑥 − 𝑥1

𝑎
=

𝑦 − 𝑦1

𝑏
=

𝑧 − 𝑧1
𝑐

 

Sejam: 𝑨 𝒙𝟏, 𝒚𝟏, 𝒛𝟏 , 𝒗 = (𝒂, 𝒃, 𝒄) e  𝒕 ∈ ℝ. 

Equações simétricas  
da reta 



A reta 𝑟 passa pelo ponto  𝑨 −𝟏, 𝟐, 𝟑  e tem direção 
 de 𝒗 = (𝟐,−𝟑, 𝟑). Construa suas equações simétricas. 



Resolver os problemas  
propostos: 

 
p. 132:   1, 2, 4, 6*. 

Prof. Henrique A M Faria 

Entregar o exercício marcado com asterisco. 



STEINBRUCH, A.; WINTERLE, P. 
Geometria Analítica. 2. Ed. São 
Paulo: Pearson Makron Books, 
1987. 

Numeração dos exercícios 
com base na 2ª ed.      ----->> 

Prof. Henrique A M Faria 



http://lattes.cnpq.br/1614784455223743 

henrique.faria@unesp.br  

http://lattes.cnpq.br/1614784455223743
mailto:henrique.faria@unesp.br
https://www.profhenriquefaria.com/

